

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Медик

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МИРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

№ 32

Вторник, 18 декабря 1984 г.

Цена 1 коп.

## Золотой юбилей края

Секретарю Красноярского крайкома КПСС  
т. ФЕДИРКО П. С.

Председателю исполкома краевого Совета народных депутатов  
т. ПЛИСОВУ В. В.

Сердечно поздравляю Вас, всех тружеников края со знаменательным юбилеем — 50-летием образования Красноярского края.

За годы, прошедшие после образования края, коммунисты, все труженики-красноярцы достигли замечательных успехов в освоении природных богатств края, о чём мечтал В. И. Ленин.

Значительное развитие получили металлургия, машиностроение, энергетика, транспорт. Создано современное высокоразвитое сельскохозяйственное производство.

В крае выросли многочисленные кадры талантливых, высококвалифицированных специалистов, деятелей науки и культуры, которые с растущей энергией приумножают богатства нашей Родины, трудятся над осуществлением величественных планов, намеченных партией.

Желаю всем труженикам Красноярского края крепкого здоровья, большого счастья и новых успехов в завершении пятилетнего плана, высоких достижений в труде в честь XXVII съезда нашей ленинской партии.

К. ЧЕРНЕНКО.

7 декабря 1984 г.



## УКАЗ

### Президиума Верховного Совета СССР о награждении Красноярского края орденом Октябрьской Революции

За большие заслуги тружеников края в революционном движении, борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, их вклад в освоение природных богатств и развитие производительных сил Сибири наградить Красноярский край орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
К. ЧЕРНЕНКО.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Москва, Кремль. 5 декабря 1984 г.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: РАБОТА С КАДРАМИ

## ШКОЛА ПАРТГРУПОРОВ

Состоялось первое занятие нового учебного года в школе партгруппоров нашего института. Об этой форме учебы партийных организаторов мы попросили рассказать ее руководителя Виктора Васильевича ГЛАДКОВА.

— Виктор Васильевич, при опросе партгруппоров довелось услышать много добрых отзывов о школе. Расскажите, пожалуйста, каково назначение и в чем суть проводимых занятий?

— Школа была создана в ноябре 1980 года решением парткома с целью систематизировать работу с руководителями первичных партийных звеньев. Занятия проводятся три-четыре раза в год в виде семинаров. Как правило, перед слушателями выступают работники краевого парткома или горкома партии, члены парткома института, преподаватели кафедры общественных наук. Они освещают различные стороны партийно-организационной и партийно-политической работы, отвечают на вопросы слушателей. Например, на первом занятии в этом учебном году по вопросам идеологической борьбы и контрпропагандистской работы выступила секретарь горкома КПСС В. И. Иванова.

Затем переходим к обмену опытом работы партгруппоров. Активно участвуют в разговоре Е. М. Валентинович, Н. И. Веселов, В. Т. Мурников, О. П. Гаранина, В. К. Круткова, З. Н.

Гончарук и другие. Разговор носит откровенный, конкретный характер. Вскрываются недостатки в нашей партийной работе на местах. Затем принимаются меры по их устранению.

В плане каждого занятия — и практическое решение конкретных вопросов, связанных с деятельностью партгруппоров. Ведь в работе есть много «мелочей», а нужной инструкции обычно под рукой нет. Это тем более важно, что среди партгруппоров — и вновь избранные, и малоопытные студенты.

— Виктор Васильевич, посещение занятий в одинаковой мере обязательно как для начинающих, так и для более опытных группоров?

— Да, посещать занятия обязаны все партгруппоры. Однако до сих пор мы

этого добиться не могли. Основная причина, как выяснилось, крылась в насыщении различных мероприятий в одно и то же время. Поэтому в новом учебном году выбран определенный день для работы школы партгруппоров. Других партийных мероприятий в этот день проводиться не будет.

— Весной 1984 года работу вашей школы проводят райком партии и далее положительную оценку. Опыт работы школы рекомендован к распространению. В чем видите причину успеха?

— Прежде всего, в правильном руководстве партийного комитета, который ежегодно утверждает план занятий, контролирует его выполнение. План всегда выполняется полностью.

Немалую роль в этом играет постоянная поддержка и помощь со стороны партийных бюро факультетов.

## К 40-летию Победы! Человек беспокойного сердца

Есть люди, которые привлекают к себе каким-то особым горением. Упорным стремлением к цели, мужеством каждого шага. Это очень непросто — отдавать себя целиком людям, любимому делу.

Морозное утро. Город выглядит сказочным, нарядным. Приходит день, похожий, казалось бы, на все остальные. Хотя нет, не похожий. Сегодня исполняется 60 лет...

С 1972 года А. Б. Гринштейн руководит фа-



А начиналась жизнь просто, как сотни и тысячи других жизней. Школьник Анатолий Борисович Гринштейн закончил в грозном 1941 году. Тогда еще не знал, что вскоре в его жизнь войдет профессия, посвященная возвращению людям здоровья, а иногда и жизни.

Не взяли на фронт мальчишку, которому едва исполнилось семнадцать, отправили в военно-медицинское училище. А с мая 1942 года началась его фронтовая дорога. Гринштейн был рядом с теми, кто проливал кровь, защищая родную землю. Два года тяжелейшего труда, постоянного напряжения нервов. Здесь же, находясь в рядах действующей армии, Анатолий Борисович стал членом КПСС.

Потом была Победа и возвращение домой. Ни минуты не сомневался в том, что медицинское образование надо продолжать. И в 1946 году А. Б. Гринштейн поступает в КГМИ. Одновременно с учебой в институте окончил вечерний университет марксизма-ленинизма при краевом комитете партии. Учебу сочетал с активной общественной работой: был общественным редактором институтской газеты «Медик», агитатором, пропагандистом.

Доцент кафедры нервных болезней коммунист Анатолий Борисович Гринштейн встречает свой юбилей полным сил, энергии, творческих замыслов. Коллектив кафедры горячо поздравляет его с 60-летием, желает на долгие годы крепкого здоровья, творчества в его большой и плодотворной работе.

Коллектив кафедры нервных болезней.

НА СНИМКЕ: А. Б. Гринштейн.

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

11 декабря в нашем институте состоялся единственный политдень 1984 года — «1984 год — ударный финиш». Перед его участниками выступил секретарь Советского района КПСС В. И. Крутько. Выполнить планы четвертого года пятилетки, социалистические обязательства — главное, на что должны быть нацелены сегодня умы трудовых коллективов. Л. Мейнгот.

[Окончание. Начало в № 29]

Вторая производственная ситуация. Продавец окончил свой рабочий день. И того, кто не успел во время отовариться очень нужными вещами, продуктами, в культурной форме приглашают зайти завтра. Итак, поступок продавца логичен, этичен, общепринят. А вот врач заканчивает рабочий день, а в это время вы привозите своего крайне тяжелого родственника [инфаркт миокарда, желудочное кровотечение, перелом костей, ожог...], и врач рекомендует вам вежливо и твердо: «Привозите больного завтра».

## Профессор А. ОРЛОВ

## ЕСТЬ В ЭТИКЕ ВРАЧА ОСОБАЯ ЧЕРТА

Разновидность этого варианта производственной ситуации. У хирурга исчеришь рабочее время, и он, не окончив операцию или не осмотрев курируемых больных, не дав им лечебных назначений, спокойно, как продавец, уходит домой, в кино, в гости, куда подсажет его фантазия и жизнь. Вы эти поступки сочтете преступлением! А почему? Ведь продавец и врач отработали свои положенные часы на равных правах, как вы утверждади.

Предлагаю для размышления зарисовку из жизни одного из красноярских хирургов. События в рассказе коллеги датированы нашим временем.

— Прихожу я однажды домой после ночных дежурства, голодный, уставший. Всю ночь то оперировали, то клизмили, то желудки промывали, то воспитывали и лечили травмированных пьяных. Одним словом — ни сна, ни отдыха.

Встречает меня жена, тоже врач, только терапевт. Выглядит прескверно: глаза ввалились, синие круги под глазами, слезы. Только и проговорила: «У нас ЧП, бежит батарея. Бегала к слесарю, выгнала из квартиры, да еще и обругал». Вижу, бежит батарея струей, так, что менять тазики придется через каждые 10—15 минут. Конечно, не до сна и не до отдыха. Иду к слесарю, дядя Вася, он живет в соседнем доме. Он меня радушно встретил, провел в комнату, где за праздничным столом сидят какой-то товарищ дядя Вася. Выслушал мою просьбу дядя Вася и обратился с ехидненным вопросом к другу: «Вот, смотри, человек с высшим образованием, а не знает даже Советской Конституции, где написано, что каждый имеет право на отдых!» Как я ни упрашивал, унизительно обещая оплатить внеурочную работу, ответ был один: «Сделай заявку в ЖЭК, в поне-

сколько недель. Однажды вечером прибегает ко мне дядя Вася и кричит: «Помоги, жена умирает!» Принесли к больной, а она действительно задыхается, синеет. Сделал я ей кое-какие уколы и требую, чтобы дядя Вася вызвал кардиологическую бригаду «Скорой помощи», нужно госпитализировать. Но больная и ее муж категорически отказались от скорой помощи и от госпитализации [«боится больницы», «пройдет», «ей плохо не первый раз», «дом оставлять страшно...»] Пришлось всю ночь кручинуться у постели больной, посыпал дядю Васю за медикаментами. К утру наступило улучшение. И вот, уставшие, пьем кофе с дядей Васей. Беда прошла мимо, и дядю Васю потянуло на беседу.

— Тяжелая у тебя работа, доктор, и ответственная. И уйти от больного не можешь, умрет — засудят. А вот жить ты не умеешь. Был у тебя, видел, что живешь худо, мебелишка с бора по сосенке. У меня вот образование-то три класса, а все есть: ковры, хрусталь, мебель заграницанская, дача, машину могу купить. И все потому, что умею жить. Заботываю в десять раз больше твоего, да и суббота, воскресенье — отдыхаю на полную катушку.

— Ну что ж, — сказал я, — научи и меня уму-разуму.

— Дело житейское. В день у меня по 10—20 вызовов, в каждой квартире то кран, то батарея, то смесители требуют ремонта, а у хозяина под рукой даже прокладки нет. Вот и говоришь, ищи. А где он найдет? Вот и изворачивается, просит помочь, трешку, пятерку, а то и десятку сует. Так вот и делаешь людям добро, а они тебе.

— Хорош метод, — заметил я, решив разыграть дядю Васю. — Вот я у тебя ночь работал, и не кран ремонтировал, а жизнь твоей жене спасал, матери твоих

детей. Как же ты расплачиваешься со мной будешь, будучи таким мудрым?

Дядя Вася даже поперхнулся, растерялся, вину. А потом и заявил:

— Ты же врач, сознание у тебя должно быть высшее, да и клятву ты давал: помоги больному, а деньги брать не могли!

Что тут ответишь? А что бы вы ответили? Наверное, приведенные выше примеры убеждают, что этика врача имеет права гражданска как этика специфического содержания и направленности. И мысли эти не новы. «Каждый класс, —

рукой. И через 10 минут, говорил Ф. Энгельс, — и да-

закончив всю работу, по-

лучил гонорар. Прошло не-

С. А. Позднякова в автографе диссертации «Философские проблемы врачебной этики» утверждает, что врач вступает в такие общественные связи и отношения, что его поступки и действия оказываются иными, чем у человека любой другой профессии. «Ему приходится решать вопросы такого рода, которые не возникают ни у кого другого. Например, обязан ли врач сказать правду больному, который должен умереть, может ли врач сообщить больному о наличии у него серьезного заболевания, может ли врач на больном исследовать новые неизвестные формы лечения, должен ли врач лечить преступника, врача Родины, каковы границы сохранения врачебной тайны, имеет ли право врач ускорить смерть в безнадежных случаях и т. д. и т. п. Требования врачебной морали — это исторически сложившиеся нормы и правила, согласно которым производится оценка врачебных действий и поведения врача.

Нормы и принципы поведения врача не просто копируют моральные нормы, принципы данного общества. Они обладают определенным качественным своеобразием и специфичностью, которые обусловлены общественной функцией медицины, целями и задачами врачебной профессии.

Как видим, выделение особой профессиональной морали врача не вступает в противоречие с марксистско-ленинским мировоззрением.

Действительно, такие нравственно-этические качества врача, как честность и ответственность, внимание и доброта, дисциплинированность и порядочность во врачебной работе, приобретают особую значимость, в отличие от деятельности представителей других профессий. Такие качества, которые требуются для других категорий, еще недостаточно для работников медико-санитарного труда в 1924 году он утверждал: «В самом деле, работники медико-санитарного труда не могут сравниваться с работниками других профессий. Такие качества, которые требуются для других категорий, еще недостаточно для работников медико-санитарного труда... качества, доста- точные для других работников для того, чтобы достичь хороших результатов, еще мало для работников медико-санитарного труда... Это качество называется медицинской этикой. Я считаю, в союзе медико-санитарного труда «этика» медика в широком смысле этого слова должна занять исключительное место».

Учитывая уникальное своеобразие профессии врача с этических позиций, известный русский юрист А. Ф. Кони писал: «...может с полным правом говорить об отдельной и важной отрасли знания, необходимой для врача — о врачебной этике. Достаточно лишь указать на такие вопросы, как о врачебной этике, о явке к больному, о пределах сохранения секрета научно-врачебных открытий и т. д., чтобы увидеть всю важность этой отрасли профессии врачебной этики».



ЗИМА.

Фото Н. Сладковской.

## ФИЗКУЛЬТУРЕ И СПОРТУ — МАССОВОСТЬ

Не так давно прошла отчетно-выборная конференция спортивного клуба «Медик», на которой отмечалось улучшение в работе по подготовке кандидатов в мастера спорта, 19 человек заслужили это высокое спортивное звание. Основную лепту внесли баскетболисты (тренер В. М. Бровкин) и шахматисты (тренер В. Ф. Зазулин).

Полностью выполнен план сдачи норм комплекса ГТО. Ведущее место в городе и крае занимает сборная команда института по зимнему многоборью ГТО (тренер А. В. Григорьев).

Сильнейшей командой в крае является сборная женская по волейболу (тренер И. З. Габитов). В комплексной спартакиаде краевого ДСО «Буревестник» наш институт занял III место. Значительно хуже выглядят результаты в ежегодной спартакиаде «Бодрость и здоровье», где мы заняли лишь VI место.

В смотре-конкурсе на лучшую постановку физкультурной и спортивной работы среди факультетов вузов края в 1983—1984 учебном году педиатрический занял 28-е место, ле-

чебный — 36-е и стоматологический — 40-е, последнее. Это говорит о плохой работе спортсменов факультетов.

Во Всесоюзном смотре-конкурсе учебных групп 209 гр. педфака занял I место, а 119 гр. лечфака — IV место, за что награждены вымпелами ЦК ВЛКСМ.

На конференции выбрали новый состав спортивного клуба и увеличили его до 15 человек. При выборах делегаты конференции критически оценивали работу спортивного клуба. Не случайно из старого состава осталось только три человека.

Хочется отметить хорошую работу физиоргов В. Давыдова (504 леч.), А. Сергеева (604 леч.), В. Андронова (327 леч.).

В комплексной спартакиаде краевого ДСО «Буревестник» наш институт занял III место. Значительно хуже выглядят результаты в ежегодной спартакиаде «Бодрость и здоровье», где мы заняли лишь VI место.

Большая работа впереди у спортивного клуба. Нужно, чтобы главный упор в ней был сделан на повышение массовости в спорте.

Б. БОБОНАКОВ, председатель спортивного клуба «Медик».

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## Пора сделать выводы

30 ноября 1984 г. товарищеский суд Красноярского мединститута рассмотрел материал о недостойном поступке студентов Ооржак М. Д. (202 гр. педфака), Монгуш С. М. (206 гр. лечфака).

20 июня 1984 г. студенты Ооржак М. Д. и Монгуш С. М. признали, глубоко раскаиваются в содеянном, имеются ходатайства группы, объявить выговор с занесением в личное дело. При первом замечании решать вопрос об исключении из института.

Товарищеский суд выносит частичное определение о недостаточной воспитательной работе со студентами кураторов групп, активы групп.

Г. КЛИМИНА, секретарь товарищеского суда института.

ЭТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ

## Сигналы оповещения ГО и действия по ним

СИГНАЛ «РАДИАЦИОННАЯ ОПАСНОСТЬ» подается с помощью всех местных технических средств связи и оповещения при непосредственной угрозе радиоактивного заражения территории или при обнаружении такого заражения. Сигнал дублируется звуковыми и световыми средствами.

Услышав сигнал, наденьте противогаз, а при его отсутствии — респиратор (противопыльную тканевую маску, ватно-марлевую повязку), возьмите подготовленный запас продуктов и воды, медикаменты, предметы первой необходимости и следуйте в убежище или противорадиационное укрытие. В случае их отсутствия наиболее надежной защитой от радиоактивно-

го заражения могут служить подвалы, каменные постройки.

Если обстоятельства вынудили вас укрыться в квартире или в производственном помещении, не теряя времени, проверьте их герметизацию.

Выходить из убежищ и укрытий можно только с разрешения местных органов гражданской обороны.

В том случае, если вы находитесь на зараженной местности или вам предстоит преодолевать участок заражения, не забудьте принять радиозащитное средство № 1 из аптечки индивидуальной согласно инструкции, вложенной в аптечку, и наденьте средства индивидуальной защиты.